

云南与周边邻国的边境线犬牙交错、无天然屏障。面对严峻的新冠肺炎疫情防控形势，一个个抵边村寨尤其是“强边固防示范村”党组织健全责任体系、开展网格化管理、组织发动群众……两年多来，没有发生一起经云南边境向内地规模扩散疫情的事件，为国家抗疫大局作出重大贡献。

## 筑起疫情防控钢铁长城

### 压实责任 严管严控

压实责任，肩负使命，守护好边境的第一道防线。

从262界碑到263界碑全长有1.7公里，尽管文山州麻栗坡县天保农场口岸社区马店居民小组组长韦济光走这段路已无数次，但每天3次的例行巡逻，他依然做得细致又严谨。“我是第五级段长，这1.7公里就是我的责任区，不能让它出现任何疏漏。”韦济光说，每次巡逻，他都会查看边境一线是否有过耕、过牧、过伐、过猎情况，并仔细检查物理防护设施和监控设备的运行情况。

作为第五级段长，韦济光刚开始巡逻时，每次巡逻用时超过1小时，熟悉情况后，每次巡逻也需约半小时。“麻栗坡县地势陡峭、山高沟深，我们口岸社区与越南接壤这一段路更是难走。”韦济光说，晴天在深山密林中穿行，要忍受蚊虫叮咬和树枝的划伤；雨天，被树叶覆盖的地面成了天然“滑道”，巡边队员排队“梭坡坡”时有发生。为了让巡边之路更为顺畅，韦济光与社区班子商议，发动党员及段员，对巡逻通道进行平整，开挖阶梯。在韦济光的示范下，口岸社区组织发动各段段长及段员对前期简单修建的巡逻通道进行修整及开挖阶梯共计2000余米。很快，曾经的陡坡变成阶梯，巡逻人员的巡边效率提高了，安全也得到保障。

口岸社区居委会副主任、党员张传毅表示，作为第四级段长，他每天都要到责任段进行巡查巡逻，作为村干部，他感到责任重大，

将切实做到严管严控，确保边境一线的安全稳定。口岸社区严格落实“五级书记抓边防”和边境线“五级段长制”工作责任制，把4.9公里边境线划分为14段，明确了五级段长14名。在边境村，韦济光、张传毅这样的段长就是一个流动的“哨岗”。

### 聚集力量 形成合力

疫情防控是一场“硬仗”，在党建引领下，“强边固防示范村”充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用，把各方力量拧成一股绳，形成强大合力。

位于中缅边境的德宏州盈江县卡场镇黑河村，边境线长2.6公里，如何守好这里？

该村党总支书记、村委会主任余雄联平时就很善于想办法，新冠肺炎疫情发生以来，余雄联结合村里实际，创新开展党组织活动。“我们让坚守疫情防控一线的党员干部上台讲党课，用亲身经历激励党员、群众守好边境线。”据余雄联介绍，镇党委协调组织了派出所民警、边检站民警、驻地解放军、护边员、卡点值守人员等来到党组织活动现场，与党员一起交流防疫方法、巡逻经验。党委还把交流的地点放在了边境巡逻路上、执勤卡点、国界碑旁，或席地而坐，或几条板凳、几杯热茶，党员们你一言我一语，凝聚了人心、鼓舞了斗志。

2021年6月，在黑河村开启乡村振兴新征程和全面打响边境疫情防控阻击战的关键时刻，董桂香从220余公里外的德宏州边防办来到黑河村